

告别“题山题海” 创意暑假作业让学生大呼过瘾

“双减”实施三周年系列报道之四

株洲日报全媒体记者/孙晓静
实习生/吴彤宇 通讯员/张阳怡雪

8月3日晚,石峰区长郡云龙实验学校四年级学生小米正在制作一个“浮沉子”。他先将回形针的小环从大环中拉出40度左右的角度,再用剪刀将吸管剪下3厘米左右,然后从三分之二处对折,随后将曲别针的大小环分别插入对折的吸管长短端,最后将做好的浮沉子放入盛满水的瓶子,拧紧瓶盖,挤压,看着浮沉子在水瓶内上下浮动。

不要以为他在玩游戏,实际上他正在完成一项暑假科学作业——了解物体浮与沉的原理。在实践过程中,为了更好地记录数据,他根据“浮沉子”的下沉和上浮状况不断调节吸管的长度和曲别针的个数……

近年来,随着“双减”政策的深入实施,我市中小学不断推出融知识性、实践性、趣味性于一体的特色暑假作业,指导学生开展有意义的假期生活实践活动,让学生成长不减,收获加倍。

注重学科融合 提升综合能力

7月31日,天元区建宁实验中学初一学生夏子墨来到位于涠口区的杨得志故居,在这里,他将完成暑假作业——我家的红色文化游。

“读万卷书,行万里路。”夏子墨说,在政治作业中,他选择了“我与榜样同框”这一大类,和妈妈相约来到位于涠口区的杨得志故居和涠口博物馆打卡。

“杨得志爷爷是国家的英雄,是株洲人民的骄傲,他拿着一把枪参加革命的故事特别感人,我们要学习他艰苦奋斗的精神。”参观完涠口博物馆,他有感而发。

“其实不仅是思政,还有历史和地理知识的融合。”夏子墨说,学校鼓励学生可以手绘红色地图,还可以为心中的英雄设计Q版卡通形象,在学习中传承,在学习中创新,对家乡的历史底蕴会有更深刻的了解。

记者了解到,芦淞区多所学校也采用旅行的方式替换原有的书面作业。学生们



不少孩子在假期中参与体育训练,增强体质。记者/戴凛 摄

跟着课本去不同的地方“打卡”之外,还深入了解当地民族文化、风土人情。有些学校还建议学生结合实地探访,从网上搜索相关资料,通过照片、小日记、手抄报等多种方式,将研究成果逐一展现出来。

建宁实验中学党委书记邓钢表示,假期作业变革力图实现轻负担、高效益,注重各学科融合,指向学生能力提升,让孩子们身心健康,自然成长。

作业大开脑洞 研究对象趣味十足

对于天元区隆兴小学的孩子们来说,今年的假期作业“彩蛋”太多,尤其是低年级的学生,假期作业格外丰富多彩。唱歌、看电影、画画、阅读、运动,样样俱全。

“这是我的昆虫旅馆,里面有蚕宝宝、金龟子还有小蚂蚁。”8月1日,隆兴小学二年级学生甜甜(化名)兴奋地向记者展示她

的宠物家族。记者注意到,这个用透明亚克力板搭建的昆虫旅馆分为3层,最上面是蚕,中间住着金龟子,蚂蚁则在最下层。

按照每种动物的习性,甜甜还用桑叶、假山石、泥土等材料精心布置了它们的“家”。她告诉记者,不久前网上购买的蚕宝宝还像一只只黑色的“小蚯蚓”,吃的桑叶也很少,不过10天左右,就变成了胖胖的毛毛虫,长出了胸足、腹足、尾足。

“以前,我害怕小虫,但现在我觉得挺可爱的。”甜甜说,学校的暑假作业中有一项是观察昆虫生长的过程,在喂养不同昆虫的过程中,自己通过书本、网络了解到它们的生活习性,不仅不害怕,还喜欢上了它们。

“学校布置的暑假作业一点也不枯燥,很多是引导孩子把书本上学到的知识应用到生活中。”甜甜妈妈为学校的特色作业点赞。

在天元中学,该校发起了“做一个青春的运动者、快乐的劳动者、聪明的沟通者和认真的落实者”暑假行动。通过坚持体育锻炼、以“家庭书信”方式与父母交流,进行德育教育推进。

“双减”背景下,学校不断对作业进行改革。目前的假期作业注重实行“五育”并举,不仅有三门主学科的作业,还有综合学科的作业,让孩子们在研究中去发现、去探索,学会分析问题和解决问题。”天元中学校长李佳玲说。

丰富假期生活 成就多彩夏天

采访中,不少学生告诉记者,以往暑假期间会发一本包含各学科作业的《快乐暑假》练习册,全部完成需要一个月左右时间,感到“快乐不起来”。现在的假期少了书面作业,多了研究课题,虽然同样需要花费时间和精力,但大家兴致很高。

自从劳动作为一门独立的课程进入课堂,今年暑假,不少学校的暑假作业都跟劳动密切相关。各学校给学生安排了适量的家庭劳动作业,鼓励学生假期里勤劳动,争做劳动小能手。

记者了解到,今年暑假作业里跟劳动相关的作业是制作一道家乡美食,学生可以独立或与父母一起制作。这个作业的初衷就是通过学习食物的制作,让孩子感恩父母的辛勤付出,体会劳动带来的快乐。

还有一些学校的暑假劳动作业,是让孩子做家务。孩子上小学三年级的马女士说,这一次的暑假作业,关于劳动的内容是要求孩子自己整理房间,同时鼓励孩子掌握一定的劳动技能。她打算假期里对孩子全面放手,让孩子学习自我管理。

在涠口区,多所小学还布置了游泳作业,不少家长主动带孩子学习游泳,小学生们也对这样的暑期作业感兴趣,家长也享受了难得的亲子时光。

“不仅学了新本领,还可以认识新的小伙伴。”市二中附属第三(南洲)小学学生欣欣(化名)说,学习游泳难度不大,几天下来,自己就掌握了蛙泳、仰泳等基本技巧。

我市查处67起违规校外培训

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/张阳怡雪 贯彻落实国家“双减”政策,切实保障学生和家长的合法权益,暑假以来,我市多次开展校外培训排查整治行动,重点查处学科类隐形变异培训、无证违规办学等行为,共查处违规校外培训67起。

记者了解到,公布的违规校外培训(具体名单见二维码)中,学科类隐形变异培训有10起,无证开展非学科类培训有57起。

“对发现的违法违规行为,各县市区已责令相关机构(个人)进行整改(关停),达到立案标准的,将按照《校外培训行政处罚暂行办法》予以行政处罚。”市教育局相关负责人强调,暑假期间,校外培训机构不得组织开展义务教育阶段学科类培训。未经审批,自然人、法人或者其他组织不得擅自举办校外培训机构。

我市将持续深入开展暑期校外培训专

项治理工作,如发现违规培训行为,请及时予以举报。举报电话如下:

- 株洲市教育局:22663717
- 天元区教育局:28665158
- 芦淞区教育局:28580503
- 荷塘区教育局:28477082
- 石峰区教育局:22529878
- 涠口区教育局:27610280
- 醴陵市教育局:23280341
- 攸县教育局:24216055
- 茶陵县教育局:25223678
- 炎陵县教育局:22036245



全国学生信息素养提升实践活动 南方中学学子 拿下“创新之星”

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/薛琛 日前,第二十五届全国学生信息素养提升实践活动在浙江诸暨落幕。株洲市南方中学2310班王志同学荣获计算思维方向创新开发类别的最高奖项“创新之星”。

本次活动由教育部教育技术与资源发展中心主办,旨在促进中国基础教育信息化建设,展示中小学生学习信息技术教育实践成果。活动围绕“实践、探索、创新”主题,面向全国中小学生学习提供交流展示平台,在创造、分享过程中锻炼实践能力,培养探索精神、激发创新热情,全方位提升学生科学素养。

活动现场,王志同学凭借扎实的编程能力、独特的创意设计和沉稳的答辩能力,以及作品《云端智学轩——信息技术专题网站》赢得评委们的高



王志同学进行比赛展示。受访单位供图

度评价,荣获“创新之星”殊荣。

王志说,学校及年级组提供了良好的学习环境和必要的资源保障,指导老师薛琛以深厚的专业素养和丰富的指导经验,并在关键时刻给予了建议和鼓励。

全省招募450名 “银龄讲学”教师

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/张阳怡雪 近日,教育部、财政部联合印发《关于做好2024年银龄讲学计划有关实施工作的通知》(以下简称《通知》),根据国家银龄讲学行动计划整体部署,今年我省计划招募450名银龄讲学教师,发挥优秀退休教师引领示范作用,支持农村地区教育发展。

今年银龄讲学计划的实施范围以县为基本单位,主要面向脱贫地区,重点向国家乡村振兴重点帮扶县、“三区三州”等地区倾斜,受援学校为县镇和农村学校。在此基础上,可结合实际,面向其他比较薄弱县乡地区和教育发展欠发达区域自主选拔优秀退休教师开展讲学,可酌情将普通高中纳入实施范围。

需要注意的是,申请银龄讲学计划的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。年龄一般在65(含)岁以下,要求参与招募的退休教师政治可靠、师德高尚、身体健康、作风扎实,教育教学经验丰富。讲学教师原则上应具有中级及以上教师职称,以高级教师为主。

《通知》要求,各地要做好讲学教师服务期间经费、生活、医疗、评优等方面的保障,激发退休教师活力,充分发挥退休教师的政治优势、专业优势、经验优势,促进教育优质均衡发展。

教学建设同步推进

攸县春联学校 提前竣工揭牌

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/李晚岚 记者从攸县教育局获悉,作为攸县重点项目的春联学校历经14个月建设,已提前竣工揭牌。

春联学校总投资6000万元,项目规划用地65亩,按照现代化高标准模式建设,建有教学楼、综合楼、办公楼、食堂等5栋主体楼,还设有室内体育馆,以及理化生实验室、多媒体教室等功能室。

由于学校在原址建设,教育部门克服施工期间学校腾挪等困难,正常教学并督促工期进度,促进项目提前4个月竣工。项目实施后,原春联小学更名为春联学校,由小学改为九年一贯制学校,今年秋季开始招收初一新生。按计划,下半年小学部由原来的17个班增加至20个班,初一年级招收10个班。可有效扩大学位供给,提升办学品质。目前,该校开学前的各项准备工作正在加紧进行中。

春联学校书记、校长宁曼香介绍,该工程已进入收尾阶段,计划用20天左右的时间,完善运动场的设施设备和功能房、厨房、教室所有的设备安装。



高标准建设的校园。受访单位供图

“90后”职教教师王添

让社团成为 学生锻炼的舞台

株洲日报全媒体记者/孙晓静
实习生/吴彤宇

“添姐,这份简历总感觉不够吸引人,可能无法打动企业。”8月2日上午,湖南中医药高等专科学校就业创业协会成员小刘,通过微信向指导教师求援。不一会儿,小刘的微信就收到了指导教师的几点建议,帮助他迅速找到改进方向。

小刘口中的“添姐”是该校“90后”青年讲师王添。作为创业就业协会的指导教师,王添拥有BCC全球生涯教练、GCDF全球职业规划师等多个身份。在同事眼里,王添是一位能吃苦、有爱心、智慧型的老师。在同学眼中,她更是学生们在职业规划和就业指导路上的知心姐姐。

“多亏了添姐的鼓励,我的人生才有另一种精彩。”21级骨伤专业学生小华是该协会的会长,但在一年前,她还是一名做事容易冲动的女生。

原来,小华大一时加入就业创业协会,日常学习中,王添认为小华是个好苗子,不断提升她的专业知识的同时还鼓励她参与团队管理。

“经过一年多的相处,我明白要公私分明,要学会多看到别人的优点,做到取长补短。”小华说,团队成员有时会因为项目引发冲突,自己有时候也会因为协调不好而情绪失控,关键时刻王添老师总是一遍遍帮大家分析利弊,教导大家换个角度看问题。

“班级是学生成长的摇篮,社团是学生锻炼的舞台。”王添告诉记者,为了与学生拉近关系,她积极参与每一次班级活动,引导学生养成良好的班风。

她作为发起人组建了学校的职业生涯规划咨询室,带领18名咨询师为学生提供个性化的职业指导,主动为每位学生提供简历指导,组织用人单位面试模拟实战训练,让学生发掘自身优势或特点,从而找到适合自己的就业岗位。

在王添的带领下,一大批学生抓住机遇,在参与社团活动的过程中找准了自己前进的方向,成就自我,在多个创新创业竞赛中获奖。

专科批志愿填报今天启动

株洲日报全媒体记者/戴凛 根据我省安排,2024年高考招生专科批志愿填报时间为8月6日至8日,位于我市职教城的多所院校均在该批次招录。该批次志愿填报对象主要为本科线下的考生,以及部分本科线上未被录取的考生,请相关考生务必抓住机会。

专科升学道路更宽敞

近年来,高职专科院校升学途径越来越多,就业形式越来越好,考生如果没有被录取到本科院校,仍可以在高职院校中打开一片新天地。

目前,高职专科院校不少专业均可实现专升本对口升学。同时,湖南省统考专升本政策经调整后更加宽松,以往要求招生对象的成绩要求必须要在年级前20%,调整后,应届毕业生均可报考,且无三、四级英语等级考试要求。

以2024年为例,我省共有47所院校参与专升本招生。湖南师范大学树达学院因转设长沙工业学院,2024年停招专升本,但2025年可能会重启专升本招生。

目前,部分本科院校设有专科专业,有一部分专科专业可对口报考本校的本科专业,可更好地实现“专科教育本科化”,为专科生继续深造打开更顺畅的升学通道。比如今年随着湖南汽车工程职业学院挂牌,该校专科专业学生有望在本校实现专升本。

专科生经过统招专升本考核,在本科学校继续就读2年,完成本科阶段的课程,修满学分或通过课程考试,就能顺利毕业,拿到



在我市职业院校,可学习航空发动机制造维修技术。记者/戴凛 摄

大学本科学历和学士学位,并且也可以继续考研。

可优先选择双高计划院校

如何判断高职院校的办学水平与能力?可重点关注“双高”院校。

2019年,教育部、财政部联合印发《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》(以下简称“双高计划”),提出要集中力量建设50所左右高水平高职学校和150

个左右高水平专业群,打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台。

目前,我市入围“双高计划”的三所院校中,湖南铁道职业技术学院为高水平学校推荐单位;湖南汽车工程职业学院、湖南化工职业技术学院为高水平专业群推荐单位。

同时,可选择经济发达,或有产业集群城市的学校。比如近年来,株洲在拥有的37个工业行业大类中,培育、构建以轨道交通、航空动力、先进硬质材料三大优势产业为核心,以